

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XV

Redacción: Avenida de la Estación. Letra D. Bajo

Sábado 10 Febrero de 1923

Teléfono núm. 90

Núm. 3.711

LA CHINA

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS SELGAS, 12

Esta casa pone en conocimiento de su clientela y del público en general que ha adquirido una importante partida de géneros procedentes de una liquidación y que venderá a precios increíbles por su baratura.

CALZADOS

"LAS DOS BANDERAS" (MARCA REGISTRADA)

LA VALENCIANA Ofrece al público lorquino su gran depósito de calzado de todas clases, de los acreditados fabricantes, BELLOD HOS.

MATERIAL INMEJORABLE CONSTRUCCION SÓLIDA

¡PRECIOS DE FABRICA!

¡A LA VALENCIANA!

ZORRILLA 1.-LORCA

DE ACTUALIDAD

SERA LA HORA DE SU MUERTE.

La locura, la insensatez del tristemente famoso triunvirato, que volando siempre a ras de tierra, quisieron en esta ocasión, para ellos desdichada, hacer a la nación española víctima de sus insaciables ambiciones, de su orgullo satánico, al mismo tiempo que hurtaban el cuerpo a posibles contingencias por su torpe y desastrosa actuación en el Gobierno y en la dirección de la guerra; la frustrada intentona de esos pseudos patriotas que un día quisieron monopolizar el patriotismo, precisamente, cuando los hechos eran la antítesis de sus palabras, ha puesto de relieve, ¡gracias a Dios!, la honda revolución que en el sentir y en el pensar, vase operando en la nación española.

La protesta y la indignación han sido tan unánimes, que sólo los corifeos de la pluma al servicio del aventajado industrial dueño de «ABC» y de «Gurrumina» que dirige «la Acción», sólo estos colaboradores del desdichado triunvirato, han mojado sus plumas en la bilis del desprecio de sus amos y señores.

La prensa toda sin distinción de colores, pues no hay que contar con los que ostentan el gris vulpeja, se ha revuelto airada contra los que pretendían precipitarnos en un abismo insondable.

El resultado, pues, ha sido contraproducente; pues visto el propósito, entre otros, de levantar la valla del silencio en torno al asunto de las responsabilidades, lo que han conseguido, es recrudecer la campaña que viene sosteniéndose, para que, tamaño responsabilidad, se exija sin reparos ni contemplaciones, a todos los que directa o indirectamente, por altos que estén, ya vistan uniforme o casaca de ministro—como dice un periódico—dieron ocasión al desastre.

No basta, no, persistir en el propósito y llevarlo a la práctica, de establecer el protectorado civil en el Rif; hay necesidad, absoluta necesidad de hacer caer sobre los culpables la espada de la ley, único modo de salvar a España purificando la asfixiante atmósfera en que nos agitamos desde hace tantos años.

Lo pide el país entero; lo piden, por medio de sus órganos en la prensa, los institutos armados que ansian con harta razón que sus prestigios resplandezcan, y no pueden tolerar que reputaciones dudosas y conductas en entredicho, sigan pasando como valores legítimos, junto a los que verdaderamente lo son, y con hechos lo demostraron.

En esa misma página sangrienta del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, hay hechos gloriosísimos que acreditan que la raza de los héroes no se extinguió en España. Lógico es, por lo tanto, que el Ejército, quiera a toda costa que purguen sus faltas o delitos los que no supieron mantener incólumes los prestigios de la colectividad.

Pero es que sería una injusticia notoria, una falta intolerable, un engaño inicuo, que los hombres civiles que por negligencia, por torpeza, por incapacidad o por orgullo loco, antes y después de la derrota, ni supiera evitarla primero, ni remediarla después; esos

que solo supieron derrochar infructuosamente el dinero del país, quedaran exentos de culpas cuando tantas tienen sobre sí.

Un periódico militar, dice a gritos, y a ellos unimos nuestra humilde voz, que se pidan a toda costa responsabilidades al Gobierno de Allendesalazar y al Gobierno de Maura. Pues qué: ¿caso son de materia distinta los hombres civiles que los militares? ¿Acaso pueden cobijarse en la invulnerabilidad los malos gobernantes del orden civil que contribuyeron al desastre? ¿No indigna sólo pensar en que pudieran ser objeto de tan irritante privilegio?

Nos explicaríamos entonces todas las actitudes que pudieran tomar—y las aplaudiríamos—los que pidiendo completa justicia, veían que solo se aplicaba a medias. Nos explicamos ciertas «expectativas», y nos parecen bien, porque ante todo y sobre todo, amamos lo justo y odiamos lo arbitrario; y mucho más, si quieren hacer pasar disfrazada la arbitrariedad.

Somos ardientes defensores de la supremacía del Poder civil, decididos partidarios de ella, ¿quién lo puede dudar?; pero de eso a que los representantes de ese Poder, incurran en notoria y grave responsabilidad ejerciéndolo, sin que ésta les sea exigida, o se trate, con más o menos habilidad, de escamotearla, hay una diferencia enorme, hay un abismo, que nosotros no ayudaremos nunca a cegar, con la tierra de inmerecida consideración a los supuestos delincuentes.

¿Qué ganaría, además, el país, con que la impunidad cubriera con su manto protector a esos falsarios de levita?

El mal que roe las entrañas de la patria, ocasionado por funestos y maldecidos malos gobernantes, seguiría progresando.

No seríamos sinceros, y leales para con nuestros lectores, y para con nosotros mismos, si no manifestáramos nuestra desconfianza de que la responsabilidad se exija por igual. Aquella anticuada teoría que con cínico desdoro expuso en el Congreso el «cuco» del señor Maura, viendo que se trataba de pelar las barbas de su vecino, teoría que pulverizó el señor Alvarez, la tenemos presente en nuestra memoria, como no hemos olvidado el habil e insincero discurso del señor Alcalá Zamora, donde brillaba todo... hasta la debilidad para atacar a los elementos civiles, responsables.

La hora en que el Ministerio Alhucemas, trate de soslayar la responsabilidad de los exministros culpables, será la hora de su muerte.

Al tiempo.

JUAN DEL PUEBLO

LABORES CON DIBUJOS PARA BORDAR EN LITOGRAFIA

Mantelillos, Cubre vasos, bolsas peines, Pañuelos, Cuadrantes, etc. etc.

José Moseguer Plaza Constitución

DR. PAJARES SÁNCHA
DEL INSTITUTO RUBIO

Especialista en enfermedades del estómago,

Hígado e Intestinos

CONSULTA PARTICULAR - VILLALAR 3 - DE 2 a 4
MADRID

A LA QUE SALTA

Leemos:

«Al discutirse la ley de reducción de funcionarios públicos, en el Parlamento austriaco, el expresidente de aquella república señor Seitz, cogió de los pelos al vicecanciller Sr Sauchk golpeándole con violencia, mientras que el Sr. Seigel le daba en

la cabeza con un pesado cenicero.

Algo tiene de español ese espectáculo «bello», por que aquí las verduleras se cogen por los cabellos.

¡Caray! ¡Y qué poco gallarda la actitud del señor expresidente!

Lo veo cogiendo con la sinies

tra la cabellera del honorable compañero, y golpeándole con la diestra. Algo así como cuando se coge a un perrito por las orejas y suspendido con una mano, en el aire, se le dá de azotazos con la otra.

Al pobre señor Sauchk, le han sauchkudido de veras; ¡hasta con un cenicero le han pegado en la cabeza!

Que si el dichoso cenicero, tenía ceniza, pues le han eucenizado la melenita.

¿Por qué no habrá esperado el de la ceniza al miércoles próximo, y hubiera tenido cierta disculpa?

Ahora viene bien aquello de:

Gallina cenizosa, desencenizate.

¿No te desencenizas?

¡Pues cualquiera te mete el peine con esos pelitos empolvaos, gachó.

Bueno; y todo esto, porque querían reducir el número de funcionarios públicos...

¡Mi madre! Pues digo qué si intentarían hacer algo parecido en España! ¡La de San Quintín, con arcabuzazos y tó!

A tiros y a puñaladas, (y que sólo fuera eso) salían nuestros diputados del Congreso.

Pero aquí no pensarán reducir el número de funcionarios, por que, en realidad, son pocos los que hay.

Once millones nada más; que no son muchos, si se tiene en cuenta que España tiene 22 millones de habitantes, de los cuales hay unos diez y ocho millones de analfabetos.

Con que vaya usted haciendo cálculos, si quiere...

Diez y ocho millones de analfabetos; sin contar con la Cierva y García Prieto.

¡Anda morena! ¡Y Maura presidente de la Academia!

REPULGO

INTERESANTE

Los mejores aceites y grasas lubricantes sin mezcla, son los Americanos Marca R-K. Para motores y toda clase de maquinaria y engrases en general. Detalles en esta Administración